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A modern alkotmányosság
– a humánus és

demokratikus közélet
alapja

Samu Mihály 

Az al kot má nyos ság kér dé se a mai ma gyar köz gon dol ko dás ban je len tôs -
sé vált, ám tar tal ma több ér tel mû és tisz tá zat lan. És sok fé le tév hit, fö lü -
le tes, át gon do lat lan, szak ma i lag meg ala po zat lan ma gya rá zat fo rog köz -
szá jon. Ez szem lé le ti za var ból ered, mi vel a köz éle ti gon dol ko dást (és a
köz jo gi is me re te ket) erô tel je sen vis  sza ve tet te a pro le tár dik ta tú ra ide o -
lo gi kus, vo lun ta ris ta szem lé le te és az egy párt rend szer ön ké nyes köz éle -
te. Emi att a köz be széd ben nem hasz nál nak egy ér tel mû fo gal ma kat; el -
mé le ti leg nin csen tisz táz va a tár sa dal mi rend és az al kot má nyos ság kap -
cso la ta, az al kot má nyo zás és az al kot má nyo zó ha ta lom vi szo nya, va la -
mint az al kot mány és a jog sza bály kü lönb sé ge, s a köz gon dol ko dás ban
föl szí nes ma gya rá za tok ta lál ha tók és ter jed nek evi den ci a ként. A köz -
élet, a köz ügyek kor rekt ke ze lé se vi szont a szte re o tí pi ák tu da to sí tá sát
(és mel lô zé sét) és az al kot má nyos ság hu má nus-de mok ra ti kus tar tal má -
nak meg ha tá ro zá sát kö ve te li meg.

Az al kot má nyos ság gal kap cso la tos szte re o tí pi ák kö zött szem be szö -
kô en elô tér ben áll az a (so kak ál tal el fo ga dott-val lott) né zet, hogy ez na pi
po li ti kai ügy. És az a köz meg gyô zô dés, hogy az al kot má nyos prob lé mák
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ke ze lé se a po li ti ku sok dol ga, ily mó don a pár tok és a kor mány zat meg -
íté lé sé re szû kül. E meg kö ze lí tés alap ja – lé nye gé ben – a sztá li ni al kot -
mány föl fo gás (lásd 1949. évi XX. tv., és en nek mó do sí tá sa, az 1989. évi
XXXI. tv.), mi sze rint az al kot mány lé te sí té se és mó do sí tá sa a kom mu -
nis ta párt (majd a pár tok) és a par la ment dol gá nak te kint he tô. Ez a ma -
gya rá zat a po li ti kai köz gon dol ko dás ban vi tat ha tat lan té tel ként sze re pel
a dik ta tó ri kus elôz mé nyek be ideg zô dé se alap ján. S eh hez kap cso ló dik
az a szem lé let, amely az al kot mányt po li ti kai do ku men tum nak te kin ti (s
e vo nat ko zás ban el fo gad ja az ural ko dó párt ide o ló gi á já hoz va ló kö tô -
dést is). (Így fi gyel men kí vül ma rad az al kot má nyos ság át fo gó tár sa dal -
mi rend del va ló ös  sze füg gé se, va la mint önál ló ren del te té se, sze re pe.)

Az al kot má nyos ság po li ti ká nak mi nô sí té se mel lett áll elô tér ben a
jog po zi ti vis ta meg kö ze lí tés, e sze rint az al kot mány szimp la jog sza bály -
nak te kint he tô, és tet szés sze rint mó do sít ha tó a jog al ko tás ál tal. Így a
köz gon dol ko dás ban el fo ga dott né zet (mond ha tó: köz hely sze rû té tel)
az al kot má nyos ság azo no sí tá sa a jo gi sza bá lyo zás sal, és (le szû kít ve) jog -
rend nek mi nô sül. Eh hez kap cso ló dik az a né zet, amely az al kot má nyos -
sá got a jog ál la mi ság for má lis ma gya rá za tá val azo no sít ja, így e fo ga lom
tar tal mát a jog sze rû ség ben és a jog rend ér vé nye sí té sé ben ér zé kel te ti. 
E for má lis-jo gá szi le szû kí tés kü lö nö sen a szo ci á lis, gaz da sá gi, kul tu rá lis
és köz éle ti-ha tal mi vi szo nyok al kot má nyos ér té kek sze rin ti ren de zé sét
hagy ja fi gyel men kí vül, va la mint az al kot má nyos ság er köl csi-hu má nus
meg ala po zott sá gá nak kö ve tel mé nyét. Ez ve ze tett ah hoz a kor mány za ti
föl fo gás hoz, amely elô tér be ál lí tot ta a jog sze rû ség szem pont ját az er köl -
csi el vá rá sok kal szem ben (így szólt a té tel: le het, hogy er kölcs te len, de
jog sze rû).

Az al kot má nyos ság fo gal mi tisz tá zá sá nak to váb bi gond ja a tör té ne ti et len
szem lé let. Ez von ja ma ga után az al kot má nyos ság fö lü le tes ke ze lé sét, bi zo -
nyos tör té ne ti té nyek je len tô sé gé nek egy ol da lú meg íté lé sét és a je len ben
va ló al kal maz ha tó sá gá nak tisz tá zat lan sá gát. Ezt ér zé kel te ti a tör té ne ti al -
kot mány egy ol da lú le mi nô sí té se és el uta sí tá sa ér de mi vi ta nél kül. A köz -
gon dol ko dás ban el fe lej tô dik az a tör té ne ti tény, hogy az ókor ban és a kö -
zép kor ban a köz élet sza bá lya it szer zô dé sek, al kot má nyos szo ká sok vagy
al kot mány le ve lek és tör vé nyek tar tal maz ták, to váb bá az, hogy a kartális al -
kot má nyok a mo dern pol gá ri al kot má nyos ság ke re té ben je len nek meg.

Az al kot má nyos ság to váb bi prob lé má ja tar tal má nak, ér ték kö ve tel mé -
nyei  nek hi á nyos is me re te, és eh hez tár sul az al kot mány vol un tarisztikus, 
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tet szô le ges mó do sít ha tó sá gá nak tév hi te. Ez lé nye gé ben az al kot má nyos
köz gon dol ko dás és az al kot mány el mé let fej let len sé gé bôl, a köz éle ti-szo -
ci o ló gi ai elem zé sek hi á nyos sá gá ból adó dik; konk ré tab ban az al kot má -
nyo zá si szük ség le tek föl tá rat lan sá gá ból kö vet ke zik. En nek tük rö zô dé se
volt az al kot má nyo zás szük ség hely ze té re vo nat ko zó ál vi ta, mi sze rint –
elem zés és köz éle ti vizs gá la tok nél kül – szük ség te len nek mi nô sí tet ték
az al kot má nyo zást (az al kot má nyos ren de zés mo der ni zá lá sát), mond -
ván: jó az 1989-ben mó do sí tott al kot mány és az Al kot mány bí ró ság „al -
kot mány fej lesz té se”.

Az elô zô tév hit (szte re o tí pia) el vá laszt ha tat la nul ös  sze függ a de mok -
rá cia el ve i nek kö vet ke zet len ér vé nye sí té sé vel, a de mok ra ti kus el já rás
pon tat lan sá gá val, amely nem szá mol a ha ta lom mal va ló vis  sza élés sel, a
több ség zsar nok sá gá val vagy né mely ha tal mi szer vek túl hatalmá val. En -
nek kö vet kez mé nye a köz éle ti-ha tal mi vi szo nyok (adott sá gok) fi gyel -
men kí vül ha gyá sa, bi zo nyos köz éle ti cé lok (tö rek vé sek) ha tal mi-po li ti -
kai hát te ré nek föl tá rat lan sá ga. Emi att az al kot má nyos ság szem pont já -
ból kar di ná lis prob lé ma a ha ta lom jel le gé nek tisz tá zá sa: a dik ta tó ri kus
és a de mok ra ti kus köz éle ti rend ha tá ro zott el vá lasz tá sa. Ele mi bi zo nyos -
ság, hogy a dik ta tó ri kus rend sze rek nem ren del kez nek kö vet ke ze tes al -
kot má nyos ság gal „pa pír vagy okt ro jált al kot mány ban” is rög zí tett for -
má li san de mok ra ti kus in téz mé nye ik és el ve ik el le né re. Ez zel szem ben a
de mok ra ti kus be ren dez ke dé sek kö ve tel mé nye alap ve tô al kot má nyos
ér té kek ér vé nye sí té se, amely nem szû kül a vá lasz tá si rend szer re, ha nem
köz éle ti ak ti vi tás ra, a köz ügyek el dön té sé ben va ló min den na pi rész vé -
tel re. Emel lett bi zo nyos de mok ra ti kus in téz mé nyek kel ren del ke zô al -
kot má nyos ság ese tén is szem be ke rü lünk ne ga tív, an ti de mok ra ti kus (sôt
em ber te len) for mák kal – ha ta lom mal va ló vissza élé sek ese tén. Ez utób -
bi sa já tos sá got il le tô en fo gal ma zó dik meg, hogy e fo gya té kos de mok ra -
ti kus al kot má nyos ság nem te kint he tô – tar tal mi szem pont ból – le gi tim -
nek.

Kü lön prob lé mát okoz vi szont a dik ta tú rák ból a de mok ra ti kus al kot -
má nyos rend re va ló át té rés: amely nek fo lya ma tá ban a pol gá ri al kot má -
nyos ér té kek ér vé nye sü lé se tu da to so dik és re a li zá ló dik. S en nek elem -
zé se lé nye ges föl adat ként áll elôt tünk.

Az al kot má nyos ság tar tal má nak elem zé se so rán a pon to sí tás igé nye
mi att ve tô dik föl az el mé le ti-el vi meg ala po zás szük sé ges sé ge. Ez fô leg
át fo gó tár sa da lom el mé le ti ku ta tás ré vén ér he tô el, va gyis az adott tár sa dal -
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mi szer ke zet és di na mi ka rend szer el mé le ti meg kö ze lí té se ké pez he ti a ki -
in du ló pon tot, amely nek alap té te le a tár sa da lom komp le xi tá sa, szfé rá i nak
el kü lö nü lé se, önál ló moz gá sa és köl csön ha tá sa, va gyis (a szo ci á lis, a
gaz da sá gi, a kul tu rá lis és a ha tal mi szfé ra) el kü lö nü lé se, önál ló sá ga
és a köl csön ha tá son ala pu ló in teg rá ció, mi vel a tár sa dal mi együtt élés

és együtt mû kö dés ren de zett -
sé get föl té te lez az egész tár sa -
da lom ra vo nat ko zó an a köz -
éle ti-ha tal mi irá nyí tás ál tal és
ér de ké ben. E vo nat ko zás ban
ki eme len dô: a je len le gi ma -
gyar köz éle ti fej lô dés ben a
dik ta tú rá ból a de mok rá ci á ba
va ló át me net fo lya ma tá ban

nin csen tisz táz va az al kot má nyos ság – el vi ala pon. Emi att tár sa da lom -
po li ti kai szük ség let ként még nin csen tisz táz va az al kot má nyos ság tar -
tal ma ként irá nyult sá gá nak, el ve i nek, ér té ke i nek gya kor la ti ér vé nye sí -
té se. Így a mai tör té nel mi-tár sa dal mi és nem zet kö zi hely ze tünk re te -
kin tet tel vá lik szük sé ges sé az al kot má nyos ság tar tal má nak for má lis és
ér ték ori en tált ma gya rá za ta. Emi att em lí ten dô a ho mo ní mia az al kot -
má nyos ság fo gal mát il le tô en, s el kü lö ní ten dô irá nyult sá ga, tar tal ma,
jel le ge sze rint. Ugyan is al kot má nyos sá got ér zé kel nek – for má lis meg -
kö ze lí tés alap ján – a kü lön bö zô mo dern ál la mok dik ta tó ri kus rend -
sze re i ben is. Ezek szem ben áll nak a de mok ra ti kus ér ték kö ve tel mé -
nyek kel, emi att tar tal muk ra te kin tet tel ha tá ro zot tan el kü lö ní ten dôk.

Az al kot má nyos ság for má lis meg kö ze lí té sé nek meg ha la dá sa so rán a
tár sa da lom- és ha ta lom el mé let (s ezen be lül az al kot mány tan) ki mu tat -
ja az el té rést az al kot má nyos ság for má lis és ér ték ori en tált tar tal ma kö -
zött; ám nem mel lôz he tô a tör té nel mi elôz mé nyek re, adott sá gok ra (és
hely ze tek re) uta lás, ezek fi gye lem be vé te le.

Ál ta lá nos ság szint jén meg ál la pít ha tó, hogy az al kot má nyos ság tar tal -
maz za az em be ri együtt élés fönn tar tá sa ér de ké ben a kö zös sé gi együtt -
mû kö dés in teg rá ci ó ját, sta bi li tá sát a tár sa dal mi rend meg ala po zá sá ra
irá nyu ló in téz mé nye sí tés ál tal a tör té nel mi adott sá gok hoz és ha tal mi-
köz éle ti vi szo nyok jel le gé hez kö tô dô en. Eb bôl kö vet ke zô en vi szont ki -
emel he tô, hogy a kö zös sé gi együtt mû kö dés al kot má nyos rend je ma gas
szin ten ér ték kö ve tel mé nyek meg va ló sí tá sá val ér he tô el.

... nemzetközi helyzetünkre
tekintettel válik szükségessé 
az alkotmányosság tartalmá-
nak formális és értékorientált
ma gyarázata.
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Az al kot mány el mé let – a fo gal mi pon to sí tás ér de ké ben – az al kot má -
nyos ság bel sô tar tal mi sa já tos sá ga i nak föl tá rá sa alap ján ál la pít ja meg
en nek ha tal mi mi nô sé gét. Ki kris tá lyo so dott föl fo gás, hogy a ha tal mi
rend sze rek ben az al kot má nyo zó ha ta lom lát ja el, lé te sí ti és mû köd te ti
az al kot má nyo zást (a ha ta lom jel le gé tôl füg gô en). Ter mé szet sze rû en
sok fé le al kot má nyos rend ta lál ha tó a tör té ne ti fej lô dés ben és a je len
kor szak ban; még is két cso port ba kü lö nül nek el: egyik az ön ké nyes és
dik ta tó ri kus al kot mány ként, amely ben ural mi-kor mány za ti ér de kek és
a ha ta lom mal va ló vis  sza élés (vagy ön ké nyes be ren dez ke dés) je lent ke zik
a tár sa da lom irá nyí tá sá ban, más részt bi zo nyos al kot má nyos-ha tal mi kö -
tött sé gek (ön kor lá to zás), és a köz jó, (s vé gül is) a nép szu ve re ni tás és em -
be ri jo gok rend je. A de mok ra ti kus köz élet az al kot má nyos ság el ve it, ér té -
ke it, alap ve tô sza bá lya it rög zí ti: meg ha tá roz za az alap tör vényt, és elô ír ja a
tör vény al ko tás szá má ra a sar ka la tos tör vé nyek sza bá lyo zá si el ve it.

A de mok ra ti kus al kot má nyos ság ban a ha tal mi te vé keny ség tar tal ma -
ként több alap ve tô sa já tos ság emel he tô ki: egyik a köz éle ti te vé keny ség
er köl csi meg ala po zott sá ga, a köz élet ben az ele mi-kö zös sé gi er köl csi el -
vá rá sok és nor mák ér vé nye sü lé se. S er re épül az igaz sá gos ság, mél tá -
nyos ság, bi za lom, to le ran cia, a tisz tes ség, a be csü le tes ség, a kor rekt ség,
ôszin te ség stb., va la mint az em be ri egyé ni (és kö zös sé gi) jo gok rend je,
az em be ri mél tó ság, a szo li da ri tás, a szo ci á lis ér zé keny ség, a meg bo csá tás
és a bé ke biz to sí tá sa, és az igaz ság ta lan sá gok kor lá to zá sa. S az elô zôk höz
kap cso ló dik a hu má nus-de mok ra ti kus el ren de zô dés: az együtt élés kö ve -
tel mény rend sze re, a köl csö nös együtt mû kö dés, a ve ze tôk, meg bí zot tak
vá lasz tá sa és el len ôr zé se (vis  sza hív ha tó sá ga). Ki eme len dô a köz éle ti ügyek
in té zé sé ben a több sé gi elv; sû rí tet ten fe je zi ki ezt az el vet G. Fer rero: 
„A több ség nek jo ga van a kor mány zás ra, a ki sebb ség nek jo ga van, hogy
el len zé ki te vé keny sé get fejt sen ki, kri ti zál ja a több sé get, és meg kí sé rel je
azt, hogy ami kor rá ke rül a sor, több ség gé vál jon ô is.”

Tör té nel mi-tár sa dal mi tény, hogy az al kot má nyos ság sa já tos egye di
meg ol dá sai lé tez nek a kü lön bö zô or szá gok ban – az al kot má nyo zás sa já -
tos meg ol dá sa ként. A kü lön bö zô al kot má nyok ös  sze ha son lí tá sa alap ján
kö zös sa já tos sá gok ál la pít ha tók meg, cso por to sít ha tók. Ezt rész le te sen
elem zi az al kot mány tör té net, az ös  sze ha son lí tó al kot mány jog és a po li -
ti ka tör té net; az elem zé sek ál ta lá no sí tá sa so rán ki emel he tô az óko ri és
kö zép ko ri al kot má nyos ság és a mo dern pol gá ri al kot má nyo zás lé nye ges
el té ré se. Er re te kin tet tel meg ál la pít ha tó: a pre mod ern (ôsi) al kot má -
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nyos ság a szo ká sok és je len tôs tör vé nyek for má já ban rög zül, fej lô dik
(te hát nem kartális). A pol gá ri al kot má nyos ság több for mát ölt, és két
cso port ba so rol ha tó: a kartális al kot má nyok és a tör té ne ti al kot má nyok
sze rint (s ezek tar tal mi elem zé se a konk rét tör té nel mi hely ze tek re te -
kin tet tel vé gez he tô el a kü lön bö zô or szá gok ban), és sa já tos úton ha lad
a ma gyar al kot mány fej lô dés ben.

Ma gyar or szág tör té ne ti út ja ki fe je zô dik – a kez de tek tôl – sa já tos el -
vek ben, szer zô dé sek ben és do ku men tu mok ban (szo ká sok ban és tör vé -
nyek ben), ame lyet ös  sze gez a köz jog tör té ne te. Eh hez ha son ló a brit
tör té ne ti al kot mány (vö. Mag na Char ta és Arany bul la), va gyis ez Eu ró -
pá ban brit és ma gyar sa já tos ság; s ez a for ma lé te zett hos  szú ide ig, s él
Nagy-Bri tan ni á ban és Ma gyar or szá gon. A ma gyar al kot má nyos rend nek
a foly to nos sá ga azon ban ide gen meg szál lás és be fo lyás mi att meg sza -
kadt, és a szov jet jel le gû kartális al kot mányt kénysz erítet ték a ma gyar
köz élet re, s ez ér vé nye sült az 1989–1990-es rend szer vál to zá sig. Ez után
kö vet ke zett a de mok ra ti kus al kot má nyos rend re va ló át me net. Ám ko -
moly al kot má nyo zó vi ták nél kül a kartális al kot mány ma radt meg, s en -
nek mó do sí tá sát fo gad ta el a szov jet tí pu sú rend szer par la ment je (emi att
ezt a köz gon dol ko dás ban töb ben il le gi tim nek mi nô sí tik).

Az 1989–1990. évi rend szer vál tás után meg ho no so dott al kot má nyos
rend egy sor fo gya té kos sá got mu ta tott, amely ab ban nyil vá nult meg,
hogy az át fo gó hu má nus-de mok ra ti kus ér té kek nem in téz mé nye sül tek,
és egy ol da lú an elô tér be ke rült (alap ve tô de mok ra ti kus in téz mé nye sü -
lés ként) a par la men ti de mok rá cia és a több párt rend szer – fi gyel men kí -
vül hagy va a ci vil tár sa da lom és a köz vet len de mok ra ti kus fó ru mok ki -
épí té sé nek je len tô sé gét. Így a ma gyar al kot má nyos ság csö kött rend je ál -
la pít ha tó meg, kü lö nös mó don ezt ér zé kel te ti az er köl csi meg ala po zott -
ság hi á nya: a köz élet ben az er kölcs te len dön té sek so ro za ta, és en nek
prak ti kus el fo ga dá sa ként az az ál la mi ve ze tôk ál tal val lott té tel: „er kölcs -
te len, de jog sze rû”. Mind ez a sztá li ni al kot má nyos szem lé let to vább élé -
sét, a ha tal mi ar ro gan ci át fe je zi ki, amely ki vál tot ta az ön ké nyes kor -
mány za ti (köz igaz ga tá si és rend ôri) gya kor la tot (va gyis a par la men ti de -
mok rá cia par la men tá ris dik ta tú rá vá vált). Ez ala poz ta meg az em be ri-
kö zös sé gi jo gok sé rel mét és a de mok ra ti kus al kot má nyos ság kö ve tel mé -
nye i nek mel lô zé sét (még a csö kött al kot mány té te le i vel szem ben is).

A de mok rá ci á ba va ló át me net so rán az al kot má nyos ság gal kap cso la tos
köz gon dol ko dás ban a tisz tá zat lan ság és a párt ér de kek szol gá la ta ve ze tett
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ah hoz, hogy né mely po li ti ku sok hang sú lyoz ták a köz vé le mény ben az al -
kot má nyo zás szük ség te len sé gét, in do ko lat lan nak tar tot ták az al kot má nyo -
zás prob lé má i nak föl ve té sét, mond ván: jó a je len le gi (ide ig le nes) al kot -
mány, csak kö vet ke ze te sen kel le ne té te le it vég re haj ta ni. E szem lé le tet még
erô sí tet ték az el len vé le mé nyek ha tá ro zott el uta sí tá sá val – vi tat ha tat lan nak
mi nô sí tett nyi lat ko za tok kal, va la mint bi zal mat lan sá got ki fe je zô két sé gek
ext ra po lá ci ó já val.

Az elô zô jel lem zés azon ban, úgy tû nik, a ma gyar köz élet fej lô dé si fo -
lya ma tá ban mó do sul: a ha tal mi-po li ti kai vál to zá sok ma guk után von ják
a csö kött al kot má nyos rend meg ha la dá sát és az al kot má nyo zás el vi leg
meg ala po zott kö ve tel mé nye i nek meg vi ta tá sát-tisz tá zá sát. (Így e vi ták -
ban meg fo gal ma zott ten den ci ák és al ter na tí vák át te kin té se és el bí rá lá -
sa vált szük sé ges sé.)

A ko ráb ban ural ko dó al kot má nyos szem lé let tel szem ben a ha tal mi-
po li ti kai vál to zá sok hoz kap cso ló dó an ke rült sor ra az al kot má nyos ság fej -
lesz té se kon cep ci ó já nak meg vi ta tá sa. Meg ál la pít ha tó, hogy e vi ták so rán
több ja vas lat ve tô dött fel, sôt so kan áll tak elô új (kartális) al kot mány ra
vo nat ko zó ja vas lat tal (té te le sen meg fo gal maz va). E több irány ba tar tó vi -
ták kap csán ki emel he tô két meg ol dá si ja vas lat. Az egyik a meg lé vô
kartális al kot mány ide ig le nes jel le gé nek meg szün te té se és vég le ge sí té se
meg egye zés alap ján, a má sik pe dig a tör té ne ti al kot mány foly to nos sá gá -
nak hely re ál lí tá sa a dik ta tó ri kus és csö kött al kot má nyos ság ra di ká lis
meg ha la dá sa és mo der ni zá lá sa vé gett.

a) A mai al kot má nyos ság gal kap cso la tos vi ták ban köz meg gyô zô dés -
ként sze re pel, elô tér ben áll a kartális al kot mány lé te sí té sé re vo nat ko zó
ja vas lat, a pro le tár dik ta tú ra idô sza ká ban be ideg zô dött szem lé le ti örök -
ség ként. E vo nat ko zás ban el fo ga dott el vá rás nak te kint he tô az 1949-ben
lé te sí tett (és az 1989-ben mó do sí tott) al kot mány hoz kap cso ló dás,
amely az ed di gi al kot mány mó do sí tá sok ra és al kot mány bí ró sá gi dön té -
sek re épül ne. Ezt a né zô pon tot több köz éle ti sze mé lyi ség, po li ti kus, al -
kot mány bí ró és al kot mány jog ász el fo gad ta – kor sze rû és meg fe le lô
meg ol dás ként ér té kel ve. Ezen meg kö ze lí tés ös  sze függ az zal az al kot má -
nyos szem lé let tel, amely az al kot má nyo zó ha ta lom pár tok ál ta li ki sa já tí -
tá sát ter mé sze tes nek te kin ti – mel lôz vén a de mok ra ti kus al kot má nyos -
ság át fo gó ér té ke it. Emi att – ez zel szem ben – elô tér ben áll az igaz sá gos -
ság, az em be ri mél tó ság, a nép szu ve re ni tás, az em be ri jo gok vé del me és
a köz vet len de mok rá cia al kot má nyos rend be épí té sé nek kö ve tel mé nye.
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Nem hagy ha tó fi gyel men kí vül a ko ráb bi AB ha tá ro za tai kö zött az igaz -
sá gos ság hát tér be szo rí tá sa, az igaz ság té te li tör vény meg sem mi sí té se
vagy a köz vet len de mok rá cia ki egé szí tô (efe mer) jel le gé nek té te le, va -
la mint na pi po li ti kai el vá rá sok el fo ga dá sa (akár a lát ha tat lan al kot mány
té te lé nek meg fog ha tat lan sá ga is em lít he tô, amely „ha ta lom bi tor lás nak
mi nô sít he tô”, ír ja Var ga Csa ba).

A kartális al kot mány ja vas la tá nak hí vei a tör té ne ti al kot mány hely re -
ál lí tá sá nak ja vas la tát il le tô en az zal ér vel nek, hogy el fo ga dá sa ese tén
ren di (fe u dá lis) jel le gû in téz mé nyek vis  sza ál lí tá sa kö vet ke zik be. E kö -
vet kez te tés mö gött hú zó dik meg az a né zet, hogy ele gen dô, ha a vá lasz -
tó pol gár négy éven ként dönt, s tet ten ér he tô a köz vet len de mok rá cia
ér vé nye sí té sé nek és a ci vil tár sa da lom sze re pé nek fi gyel men kí vül ha -
gyá sa, va la mint az or szág gyû lés ha gyo má nyos két ka ma rás rend sze ré -
nek el uta sí tá sa.

A ma gyar tör té nel mi fej lô dés ese mé nyei azt bi zo nyít ják, hogy a
kartális al kot má nyok a köz éle ti fej lô dés ben ide o ló gi ai (eta tis ta, na ci o -
na lis ta, koz mo po li ta, li be rá lis, ill. neo li be rá lis) irány vo na lat és pár tos
ér de ke ket szol gál tak, egé szé ben az ön ké nyes ren det is el fo gad ják – for -
má lis szem lé le tük, kö vet ke zet len de mok rá ciakon cep ci ó juk mi att.

b) A tör té ne ti al kot mány hely re ál lí tá sá nak leg fôbb ér ve ként az hang -
sú lyoz ha tó, hogy ez ma gyar tör té nel mi vív mány. Ezen ala pul nak az al -
kot má nyos küz del mek az ön ké nyes kor mány zat tal szem ben a nem ze ti
önál ló ság vé del mé ért, a sza bad sá gért és át fo gó an az al kot má nyos sá gért.
Eb bôl kö vet ke zô en a tör té ne ti al kot mány foly to nos sá ga a ma gyar köz jo -
gi po zi tív ha gyo má nyok hoz kap cso ló dást je lent, és a ma gyar köz jog ban
ki kris tá lyo so dott al kot má nyos ér té kek föl fris sí té sét és kor sze rû sí té sét
tart ja szük sé ges nek. Ugyan is a tör té nel mi leg be ágya zó dott al kot má nyos
ér té kek tu da to sí tá sa meg ala poz hat ja a csö kött al kot má nyos ság gyö ke res
meg ha la dá sát és a szer ves al kot má nyos fej lô dés foly ta tá sát, új kö ve tel -
mé nyek hez va ló iga zo dást, mo der ni zá ci ót. Idéz he tô:

A ma gyar al kot má nyos ság alap ve tô sa já tos sá gát De ák Fe renc úgy ösz -
 szeg zi: az al kot mány „a nem zet éle té bôl fej lett ki, s a nem zet szük sé ge i -
hez” iga zo dott. Sze mere Ber ta lan pe dig azt ál la pít ja meg, hogy al kot má -
nyunk sa já tos gé ni u szát fe je zi ki „az unió az uni for mitás sal szem ben”, s
to váb bi el ve „a sze mé lyes jo gok nagy tisz te let ben tar tá sa”.  Így a ma gyar
tör té ne ti al kot mány al kal mas és ké pes ar ra, hogy meg erô sít se a nép szu -
ve re ni tás mé lyebb alap ja it, és ér vé nye sít se sa já tos szük ség le te i nek meg -
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va ló sí tá sát. Nem mel lôz he tô a több szá za dos ha gyo mán  nyal ren del ke zô
in téz mény, a két ka ma rás or szág gyû lés vis  sza ál lí tá sa és a vál to zó vi szo -
nyok kö ve tel mé nye i nek meg fe le lô kor sze rû sí té se – a foly to nos ság és
szer ves fej lô dés je gyé ben. Ily mó don ki fe je zi, meg ala poz za a tár sa da lom
(a köz- és ma gán vi szo nyok) egé szé re; köz ügye i re vo nat ko zó an a köz jót. És
ma gá ba fog lal ja a kü lön bö zô (szo ci á lis, gaz da sá gi, kul tu rá lis, ha tal -
mi–ál lami–poli tikai–jogi–ide -
oló giai) élet vi szo nyok ra vo nat -
ko zó el vá rá so kat és sza bá lyo -
kat (a vá lasz tó jog tól a szo ci á lis
és tu laj don vi szony okon át az
ön kor mány zat ok és a par la -
ment mû kö dé sé nek stb. ren -
de zé sé ig). Emel lett alap tör vény ben s en nek pre am bu lumában az alap ve -
tô al kot má nyos ér té ke ket nyil vá nít ja ki a min den na pi élet vi szo nyok ban
va ló ér vé nye sí té sé nek elô írá sá val a hu má nus-de mok ra ti kus jö vô ér de ké -
ben sar ka la tos tör vé nyek ben.

A hu má nus-de mok ra ti kus köz éle ti rend el mé lyí té se meg kö ve te li az
em be ri (egyé ni és kö zös sé gi) jo gok ka ta ló gu sá nak dog ma ti kai (al kot -
mány jo gi) fej lesz té sét, az ön kor mány za ti rend szer (al kot má nyos ha gyo -
má nyok ra épü lô) ma ga sabb szint re fej lesz té sét, az al kot má nyos rend -
szer fej lesz té sét, amely biz to sít ja az ön kor mány zat ok, egy há zak, ér dek -
kép vi se le ti szer vek, ka ma rák, köz tes tü le tek, nem ze ti ki sebb sé gek, a ha -
tá ron tú li nem ze ti kö zös sé gek és egyéb ci vil szer ve zô dé sek fel sô ház ban
(vagy sze ná tus ban) va ló kép vi se le tét. Szem elôtt tar tan dó: az al kot má -
nyos ság nem csak az adott or szág bel sô rend jé nek biz to sí tá sá ra irá nyul,
ha nem a nem zet kö zi együtt élés ren de zett sé gé nek vé del mé re, nem zet -
kö zi hu má nus el vek re te kin tet tel. Emel lett hu ma ni tá ri us kö te le zett sé -
gek tel je sí té sé re, al kot má nyos kö te les ség. S a ha tá ro kon tú li ma gya rok
al kot má nyos em be ri jo ga i nak vé del me mel lett geo po li ti kai te vé keny -
ség re is kö te lez ve van (más or szá gok kal-kor mány za tok kal együt t) a Kár -
pát-me den ce kör nye ze ti vé del mé re – szak sze rû bi za lom ra épü lô együtt -
mû kö dés ré vén.

A tör té ne ti al kot mány jö vô ori en tált sá ga alap ján a köz tu dat ban is mé -
lyeb ben ké pes be épül ni a köz ügyek ben va ló rész vé tel ele mi igé nye-szel -
le me – gya kor la ti kö ve tel mény ként. Er re te kin tet tel spon tán mó don ve -
tô dik föl az al kot má nyos is me re tek köz ok ta tás ban va ló meg ho no sí tá sa

... az alkotmányosság nemcsak
az adott ország belsô rendjének

biztosítására irányul ...
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tan tárgy ként (el sô sor ban a pre am bu lum té te le i nek is mer te té sé vel), s a
szak mai ok ta tás ban a sar ka la tos tör vé nyek is me re té nek le he tô vé té te le.
Szin te köz hely sze rû igény ként vár ha tó el a tö meg kom mu ni ká ci ó ban a
kor rekt (nem na pi po li ti kai né zô pon tú) al kot má nyos ér té kek tu da to sí -
tá sa, nép sze rû sí té se. És a köz éle ti prob lé mák szak sze rû ke ze lé se, is mer -
te té se alap ján a köz élet ben va ló ak tív rész vé tel ön tu da tos vál la lá sa.

A tár sa da lom el mé let alap ve tô föl is me ré se: a ha tal mi elit ak kor ké pes
elô se gí te ni az igaz sá gos tár sa da lom meg va ló sí tá sát, fej lesz té sét, in téz mé -
nye sí té sét és vé del mét, ha te vé keny sé ge szi lárd, kö vet ke ze tes. Meg em lí -
ten dô e vo nat ko zás ban a tár sa da lom el mé let je len té keny föl is me ré se:
Julien Benda föl fo gá sa, mely fi gyel mez tet az írás tu dók áru lá sá ra.

Az igaz sá gos ság el áru lá sa, az al kot má nyos ság sé rel me szem pont já ból kü -
lö nö sen szem be szö kô bi zo nyos bí rók igaz ság ta lan dön té sei (lásd Zo la til ta -
ko zá sa), vagy el fo gult párt ér de kû íté le tei (kon cep ci ós pe rek) mel lett a tö -
meg kom mu ni ká ció (és a pub li cis ták) ha zug in for má ci ói és ér té ke lé sei a
ha mis hi va ta los ide o ló gia tá mo ga tá sa so rán. Ezen írás tu dók áru lá sá val
szem ben a fe le lôs ér tel mi sé gi ek köz éle ti sze rep hez ju tá sa szük ség sze rû: el -
vár ván azt, hogy le lep le zik egy részt a ha tal mi tor zu lá so kat, igaz ság ta lan sá -
go kat (ar ro gan ci át) és az azt iga zo ló szel le mi-iro dal mi te vé keny sé ge ket,
más részt meg je lö lik az al kot má nyos ság ér té ke i nek vé del mét és fej lesz té sét.

A fe le lôs ér tel mi ség köz éle ti sze re pé vel kap cso la tos el vá rás nem va ló -
sul meg spon tán mó don csu pán er köl csi-köz éle ti igény kö vet kez té ben;
eh hez szük sé ges sa já tos ön szer ve zô dé sük, köz éle ti ak ti vi tá suk, al kot má -
nyos el kö te le zett sé gük ér vé nye sí té se, va la mint a tör té nel mi kö rül mé -
nyek (akár a nem zet kö zi hely zet) fi gye lem be vé te le. E vo nat ko zás ban is
hang sú lyo zan dó: az ér tel mi ség jó részt ha tal mi té nye zôk tá mo ga tá sá val
jut hat sze rep hez, és tel je sít he ti hi va tá sát – az igaz sá gos ság kö ve tel mé -
nye i nek föl vá zo lá sá val, kon cep ci ó ba fog la lá sá val – a hu má num szol gá -
la tá ban. Ki eme len dô: a fe le lôs ér tel mi ség dol ga el mé le ti ku ta tás alap -
ján az ak tu á lis tár sa dal mi-köz éle ti hely zet és prob lé mák kri ti kai elem zé -
se, a jö vô ori en tált ság ra te kin tet tel a po zi tív ten den ci ák meg erô sí té sé -
nek elô se gí té se és a ne ga tív-ká ros fo lya ma tok meg ál la pí tá sa (vis  sza szo -
rí tá suk) cél já ból; föl ké szít vén a ha tal mi eli tet irá nyí tó sze re pé nek szak sze -
rû sé gé re. S az már a ha tal mi elit dol ga, hogy ön ma ga be fo gad ja a fe le lôs
ér tel mi ség föl is me ré se it, kez de mé nye zé se it.

Szem elôtt tar tan dó, hogy az elôb bi kö ve tel mény de mok ra ti kus kö rül -
mé nyek kö zött is ve szély be ke rül het – fô leg az áru ló ide o ló gus írás tu -
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dók tá mo ga tá sá val. Ez ese tek ben a fe le lôs ér tel mi sé gi ek sze re pe hát tér -
be szo rul, ki sebb ség ként. Ked ve zô tör té nel mi (ha tal mi) vál to zá sok vi -
szont ma guk után von hat ják, hogy e fe le lôs ér tel mi sé gi ek ki sebb sé gi
hely ze tük el le né re ke gyel mi ál la pot ban fö lény be ke rül het nek a kül sô
ha tal mak kal szem ben (szel le mi-ha tal mi ere jük foly tán) – fé lel mük le -
küz dé sé vel. Idéz he tô Franz Alt kö vet kez te té se: „vál to zás még a nagy po -
li ti ká ban is ak kor le het sé ges, ha egy ki sebb ség tu da tá ra éb redt bel sô
ere jé nek, ön nön ér té ké nek, és fö lé be ke re ke dik a kül sô ha tal mak kal
szem be ni fé lel mé nek”.

Tör té nel mi ta pasz ta lat ként meg ál la pít ha tó, hogy a tár sa dal mi elit le -
ron gyo ló dá sa, igaz ság ta lan sá go kat el fo ga dó és iga zo ló te vé keny sé ge
mel lett szük ség sze rû en föl tör az igaz ság ér zet, és elô tér be ke rül az ér tel -
mi sé gi el kö te le zett ség és fe le lôs ség. Ezt a sa já tos sá got ér zé kel te ti Wil -
helm Röp ke; meg ál la pí tot ta, hogy a köz élet ben kell len nie egy nem
nagy, de „mér ték adó cso port nak, amely bi zo nyos meg vál toz tat ha tat lan
nor má kért és ér té ke kért fe le lôs sé get érez”. A ter mé sze tes ne mes ség
(no bil i tas nat u ral is) sze re pe „azon áll vagy bu kik, hogy va ló di szol gái
ké pe sek-e az igaz ság ja vá ra az ér dek be fo lyá sá ról le mon da ni”. Ezt ala -
poz za meg igaz ság ér zet ük, az al kot má nyos tár sa da lom ki épí té sé vel kap -
cso la tos tu dá suk, meg gyô zô dé sük, hi tük, el hi va tott sá guk, s eh hez kap -
cso ló dik köz éle ti-szel le mi ak ti vi tá suk (nem az ér tel mi sé gi ön je löl tek,
ha nem a szel le mi kö zös sé gek ben ki vá lasz tott te het sé gek) ál tal.

A fe le lôs ér tel mi sé gi ek meg ha tá ro zó köz éle ti té nye zô vé vá lá sát, ere -
jét föl ké szült sé gük, tu do má nyos vi lág szem lé let ük, ethoszuk tá maszt ja
alá. Meg jegy zen dô: a ter mé szet tu do mány ered mé nye i nek vi lág né ze tet
meg ala po zó és be fo lyá so ló sze re pe mel lett kü lö nös ha tást gya ko rol a
tár sa da lom tu do mány ok ban az újab ban föl tárt igaz sá gok tu da to sí tá sa és
a rend szer el mé let komp le xi tást igény lô szem lé le té nek a köz gon dol ko -
dás ba va ló be vi te le (meg ho no sí tá sa), és az er re épü lô tár sa dal mi in téz -
mé nye sí tés for má i nak fej lesz té se.

Va ló já ban a szer ves fej lô dés (és a home osztázis) tu da to sí tá sa ala poz -
za meg az al kot má nyos sá got, s ez zel az igaz sá gos tár sa da lom köz rend jét.
Ily mó don kap cso ló dik ös  sze az igaz sá gok (a tu do mány ál tal föl tárt tör -
vé nyek) köz po li ti kai tu da to sí tá sa. E vo nat ko zás ban ki eme len dô a fe le lôs
jo gászér tel mi ség ak tív sze re pe az al kot mány ér ték rend szer ének és dog -
ma ti ká já nak fej lesz té sé vel kap cso lat ban. A fe le lôs ér tel mi ség lé nye ges 
ré sze ként kü lö nö sen az al kot mány jog ászok kri ti kai sze re pe emel he tô ki
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az al kot má nyos rend tö ké le te sí té sé ben, s ez ál tal a jog igaz sá got szol gál -
ta tó sze re pé ben. Így a jo gászér tel mi ség szak mai tu dá sa és ethosza alap -
ján hoz zá já rul a köz éle ti tisz ta ság hoz, az igaz sá go san ren de zett min den -
na pi együtt mû kö dés hez. Ezen kö ve tel mé nyek tel je sí té se ered mé nyez -
he ti a hu má nus-de mok ra ti kus al kot má nyos el vek ér vé nye sí té se alap ján
az igaz sá gos tár sa da lom meg va ló sí tá sát – jö vô ori en tált ság ra te kin tet tel.
E ma gasz tos cé lok hoz kap cso ló dik a Bibó Ist ván ál tal meg fo gal ma zott
nél kü löz he tet len al kot má nyos igény; e sze rint „a ha tal mat szol gá lat tá,
er köl csi fel adat tá” kell át ne me sí te ni a sze re tet és az egye te mes test vé ri -
ség alap ján.
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